Advocates Behaving Badly Part One

I sit here a bit dazed and confused, as the saying goes. It’s hard to know where to go next or what to do next after the events that transpired in the wee morning hours of April 1st, 2014. The irony of what occurred when it occurred only struck me just now. You see, there is a person in the community who has caused certain events for an autistic person that were traumatic for that autistic person, on the first day of “Autism Awareness” month. As I am writing this, I am attempting to gather my thoughts. I want to make sure this is all expressed clearly and as succinctly as possible. But I warn you now.. it will be a long post. But well worth the read, I hope.

In September of 2012, a FB friend of mine by the name of Melissa Fields was contacted by a mutual friend. This mutual friend suggested that a friend of hers could help Melissa. This friend was a “Autism Advocate” of 20 years and wanted to help  Melissa Fields. So, Melissa Fields began correspondence with this “Advocate” Debra Brink via Facebook messaging, and the like. Melissa Fields has had a troubled time of life. It wasn’t until September of 203 that Melissa added Debra Brink into our private support chat on Facebook.

You can visit her blog to read about it as she does share her story.

Melissa Fields wants her story told for many reasons. One of the reasons Melissa posts so much is because she uses them to process events. Things happen and Melissa doesn’t know how to make sense of them. So, she writes about them and as she does, she starts to see things more clearly. Sometimes she might think things are one way but after writing it out, she sees it differently. She also writes because once she processes the events, she can then process her
emotions about those events. If she doesn’t process the events, she gets “emotionally stuck” and focused on that one event. She cannot “just move on” as so many people have tried to tell her to do. If she could? She would! It’s far easier to just say “never mind” and move on for some of us. For her? She literally cannot do it. She doesn’t like to be depressed or sad over these events and so she wants to move past them. That requires her to blog about it all and get feedback from her fans and friends. By describing what occurs, people can tell her if she has it right or if she has it wrong. She does not lie about the events. She tells them exactly as she EXPERIENCES them. This is how she is perceiving her world around her, through the prism of autism. No one should be able to tell her how to feel about her life or that she should not express how she feels. However, someone is trying.

Another reason Mel shares her story is because she wants it to “go viral”. She wants as many people to see it as she can. The reason for that is two-fold. First, she wants to share her experiences so that others can learn from them. Others can learn what it is like, for her, to be autistic. This may shed light for others on how their loved one who experiences the world. The second is because she hopes it might bring her help. Either monetarily because some publisher sees her story and wants to make it into a book or by some good person coming and taking her away to a safe place. Where she lives now? She does not feel safe. And after what happened last night? I don’t think she’ll ever feel safe again there. Not fully. What Debra Brink did and why she did it are questions no one but Debra Brink can answer. We all have our own opinions about it. Mel tried to express hers but was shut down and told to remove them. So, she did, out of fear, remove several blog posts and FB posts. Well, I’m not afraid because I know it is *not* illegal to post true feelings based on true facts. Facts are indisputable things. They either happened or they did not happen. Everything that I say in this blog happened. And I have proof of it. I will share some of that proof with you, so that you can make up your own mind about what happened. But this is what happens to adult autistics sometimes and it needs to be shared. This needs to change so no one else will suffer what Melissa had to last night and before.

As I was saying, in September of 2013, Debra Brink was added to our conversation and  over the course of the six months, Debra Brink claimed she would do these things as Melissa’s “Advocate”. She said she would do them for free. She said she would do them because she cared. She said that her heart broke hearing Mel’s story and reading her blog posts and she wanted to help Mel get out of the town she lives in. She was promising Melissa Fields a lot of stuff. How do I know? Well, Melissa Fields invited me into a group chat with her, Debra Brink and three other ladies. So, we have Melissa Fields, Debra Brink, Heather E. Johnson, Emily Titon, Member A and Member B. I am choosing not to divulge the names of those two women. I have permission from all others involved to share their names and what transpired as far as what they did, except for Debra Brink. I have not been given permission from her to speak of these matters or to use her name. I want to make that clear.  However, I do not need permission to speak about these things as they occurred in a “public” place. Yes, they are called “private messages” on Facebook. But if you have one or more persons in the message, the assumption of privacy is no longer there. That has been ruled on. As Debra Brink herself has said, if you don’t want it on the internet, do not put it out there. So, she should already know that. And these events transpired as a part of *my* life. I can write about what happens to me.

When Debra first joined our group chat (it’s a private message on Facebook among those persons listed above), we welcomed her and all accepted friend requests that Melissa had sent to suggest we be friends with Debra. Debra made many claims. First, she claimed that she was an “AUTISM ADVOCATE FOR TWO DECADES” (she used caps lock a lot as she stated her eye sight was poor and it helped to see the screen; having poor eyesight myself I can attest that it does help if one has poor eyesight to type in all caps. She never requested that we do so so that she could see what we had to say better/easier.) She claimed “I WORK WITH LAW ENFORCEMENT ON ALL TYPES OF CASES. CASES THAT WE REFER TO AS “MESSY” !! AND I DO NOT MEAN THAT MELISSA IS MESSY ! I AM TALKING ABOUT PEDOPHILES AND SUCH !!” At the time, we took her at her word. She claimed ” I CAN HELP MELISSA SET UP A WEBSITE THAT WILL GO VIRAL !! I KNOW SEO THAT WILL MAKE HER PAGE THE TOP RETURN SITE ON ALL SEARCH ENGINES !! I AM ONLY ONE OF A FEW IN THE WHOLE WORLD WHO HAS THIS KNOWLEDGE !!” I did not believe that part. As I know quite a few who are trained in SEO language to help pages appear in the first page of results or the “top 10”. In fact, I have had such training as part of the program when I obtained my AS in Business Administration with Legal Specialization from Boston Gibbs College back in 2004. However, Mel very much wanted her website to go “viral”. Over the six months, we heard many claims from Debra, including these, over and over again. At least once a day, we’d hear how awesome she is at advocacy. At the time, I did not say anything directly to Debra Brink because I had not heard of her at all but that does not many anything. There are 7 billion people on this planet and just because I have not heard of her, does not mean she is not active in the community just in the manner she described. I let it pass in the group chat. However, when she would go on and on and on and on and apparently not reading what anyone else was typing into the chat, I would private mesasge Emily Titon about it. It bugged me. It’s a personality quirk of some that I really cannot stand. I had asked Emily, “Who is she trying to convince? us or herself?” Because that is what I thoguht at the time. I did not understand her need to “prove” herself with her words in the manner that she was. Most times folks did that, it usually has turned out in my expeirence, that they are lying about their experience. In my experience, those who name drop, brag about the cases they work on, and go into infinitesimal details are usually lying about it.  That has just been my experience. I did not think Melissa needed to deal with this personality clash and so made no mention of it to her at all, at that time. You see, Melissa Fields is not able to have reciprocal friendships. She can give support and truly cares about others and their problems but because of the situation she has been in and continues to be in, she does not have the wherewithall to deal with others’ problems and her own and so quickly becomes overwhelmed by them. So, I often refrain, as do others in our group chat, from mentioning our own problems, except to say things so that Melissa would understand why we weren’t online at any given time. We needed to reassure her that she had not made us mad, we were not abandoning her but just living life, etc. Because she has been “thrown away like trash” (her words) so much, she is afraid all will do that to her. Melissa Fields relayed a conversation she had with Debra, over the phone, to me, over the phone. Melissa has actually told me about it about four times now. It’s because it sort of traumatized her in a way. It has left its imprint on her brain and in not such a good way. Melissa said to Debra, “How do I know you won’t turn on me when I get up to Michigan to live with you?” as that was a very real fear of Melissa’s. She has experienced so much abandonment and verbal, emotional and physical abuse from her earliest childhood. That has been confirmed to me by her mother, over the phone previously.

Instead of understanding that history, combined with Mel’s autism, and her just needing reassurance, Debra broke down in sobs. Crying, hysterically, according to Melissa. Debra made her feel guilty for asking. Debra reportedly stated, “I can’t believe you would even ask! After all I’ve done for you and am willing to do for you?” It disturbed Melissa greatly. She asked me if I felt she was wrong for asking the question. And I told her no. If she needed reassurance, she should ask for it. I said, after the first time Melissa told me about this conversation, that maybe she should let Debra know that it is just for reassurance and that Melissa is not accusing her of anything but after the life she has had, Melissa just needs that reassurance. It was later talked about in the group. Member A had mentioned Melissa’s need for reassurance and said she understood it, too as her son, who has autism, is much like Melissa. Member A felt Melissa and her son had a lot in common in the way that autism manifested in each of them. Their rigidity of thought, planning, being on schedule. If you tell Melissa you will be there at 3:00 p.m., she will expect you at 3:00 p.m. exactly. If you are not there by 3:05 p.m., Melissa will panic and assume you are not coming. Is that unrealistic of her? Possibly. Maybe one day Melissa will have the skill set required that will allow her to think of other possibilities, such as “She got tied up in traffic.” Or, “Maybe she got stuck behind a long line at a store for her other client.” and so on. However, Melissa is not able to calm herself down once she reaches panic mode. She just does not “have the spoons” to do so. And, I’m sorry, I would have thought someone with “2 DECADES OF EXPERIENCE” would know that about an autistic person and be understanding.

There were many days where Debra Brink would post about her own problems into the group chat. And while Melissa did care about them, that group chat was specifically FOR Melissa. If one wanted to share a particularly tough time they were having, that was fine.. if they needed to vent a little, it was okay. But to go on and on for HOURS where Melissa could not even feel heard? Not okay. She felt “shut out” of her own group chat. Whenever Melissa would complain to me during those times, I would tell her to bear with it. It was obvious to us that Debra had an issue. Wasn’t sure WHAT it was or what had caused it. But Debra would get “stuck” on a one-way track of conversation. She only seemed to be reading her own words or worried about what she wanted to say. She’d miss others’ words, even Melissa’s. This was problematic though when Melissa was in crisis mode. Yes, Melissa was often in crisis mode these days. Melissa had had problems before with the bullies on her street being mean to her, sure. She sure had lots of problems with caretakers, too. Not showing up, leaving early, charging extra money out of Melissa’s pocket when they were already paid by the state to do the tasks Melissa asked them to do (errands). She would have struggles because if she reported them, her case worker would somehow make it Melissa’s fault. And would talk curtly to Melissa to the point that Melissa felt she couldn’t talk at all anymore to her case worker about her problems. But for some reason, since September, Melissa was in crisis mode much more often. On a daily basis SOMETHING would set Melissa off into a panic, would trigger her.. and while she was in panic mode, she really needed her “advocate” to be there for her, to help calm her down. Does an advocate normally perform that role? I don’t know. I guess it would depend on the purpose of the advocate. Melissa was under the impression from the many times Debra said “I AM HERE FOR MELISSA !! 365 DAYS A YEAR, 24/7 AND I NEVER TAKE A DAY OFF !!” that it meant for whatever Melissa needed, including reassurances, talking about her move to Michigan, planning for new service workers, or what have you. Melissa took Debra at her word.

About a month into their friendship, Melissa reported that Debra would say that to her in the private chat that they had, but then follow up with how much Debra was missing out on. So, Melissa started to feel guilty any time she called Debra. She has also reported to me that there were times when she’d be on the phone with Debra during crisis mode with Debra, wanting Debra to call the cops for her as her mean street bullies were at it again and Debra would not shut up long enough for Melissa to find out IF Debra was going to be calling the cops for her or not. Melissa reported that Debra would verbally assault her in the sense that she would just talk and talk and talk in what Melissa referred to as “a wall of babble I couldn’t break through!”. What was Debra saying? Was it important to the moment? Melissa reported to me that it was usually threats of some kind towards others. Such as, “I HAVE FRIENDS WITH LAW ENFORCEMENT AND EVEN FRIENDS WHO ARE NOT LAW ENFORCEMENT AND SO THEY CAN GO A STEP FURTHER !! THEY CAN REALLY GET IN THERE AND TAKE CARE OF THEM !! THEY DON’T WANT TO MESS WITH ME !!” and so forth. Debra would tell Melissa “We need to send this one on a lollipop ride !!” That would scare Melissa when she thought about it later but would giggle at the time because Debra would be laughing. Melissa didn’t know what she meant but she thought she’d laugh since Debra was obviously trying to be funny and cheer Melissa up. Well, for those who do not know what “Lollipop rides” are, I will tell you one meaning that I know of and one I found when researching it to see if there were ANY OTHER meanings for it. Now, I am not saying that either of these two are what Debra Brink meant, she may have had her own meaning that won’t be found anywhere online. But, there is the sexual connotation one found in Urban Dictionary  and  you may click that link if you’d like to read it. There is also the one I have heard before. It is where one uses fentanyl lollipops to “help” a person overdose and commit suicide and/or homicide. Fentanyl is a very strong pain reliever that some patients use for when they have terminal illnesses. Other than these two, I have not heard any other type of lollipop rides. Either one though would be an innappropriate thing to say to Melissa as an “advocate” of any kind.

One of the problems I mentioned before that Melissa has had is those with caregivers taking advantage of her. In September of 2013, when Debra began to first act as Melissa’s advocate, she told Melissa she was going to report all of this to the ombudsman in her county for her as this is not right. The caregiver that Melissa had had at the time was doing okay. It was in November that Melissa’s then caretaker “KT” began to slip up. She left Melissa without baths that she needed to keep her tumor from breaking out and getting infected. She started to not keep up on Melissa’s laundry and so Melissa would not have clean leggings for her lymphedema. To be fair to KT, at that same time, her mother had fallen ill. It was a serious medical condition and it is my opinion that her mother’s illness is what kept KT from being the full-on caring caretaker she used to be. For some reason, Debra asked me the ONE time she and I spoke on the phone about Melissa’s needs, if I felt KT was doing alright. This was before problems with KT became known to us as a group. I gave my opinion of it at the time with the knowledge that I’d had. I said, “Yes, she is. She may be slipping right now in some areas but Melissa has always been able to talk to KT to get things back on track. Melissa has to learn how to communicate effectively with her caretakers so that she can let them know her needs and what needs to be done and how she wants them done. Of course, Melissa is afraid if she stands up to them, they will quit and she will be totally on her own. That’s reasonable but she should be able to give voice to her concerns if she has any concerns.” Debra agreed with me and we went on to other topics, including how spiffy special her home is, and how much money her husband makes and how that she does NOT need her income or anything and that is why she VOLUNTEERS her time so much. Because remember, she does all that she does, for individuals and the “LE” (law enforcement) for free. Out of the kindness of her heart. Because she cares so much about these “messy cases”.

For some reason, about a week after I talked to Debra on the phone, I was talking to Mel on the phone. She was quite upset with her caretaker, KT. She listed all the problems she’s been having lately. I attempted to help Melissa get through that time as best as I could by helping her figure out her options. Because, while yes.. it is sad that KT’s mom is ill, Melissa still has needs to be met. It is not selfish to think of these needs. There are many employers out there who run businesses and just because your family member is ill would not tolerate you missing hours, leaving work, not showing up and when you do show up, you do not work or do the tasks assigned to you. You would be fired. However, if Melissa fired KT, she would be without care. That was not possible.

Melissa is completely home-bound and unable to transport herself anywhere she needs to go. There is a reason Mel has a caregiver in the first place and she would not be able to care for herself if KT did not help her or someone else help her. As time progressed, on Christmas Day, KT was “ignoring” Mel, not even wishing her a Merry Christmas via FB message. Melissa had had enough. She called in her prior caretaker, JuJu. To me, Melissa went from the frying pan into the fire. And she did so knowing how much JuJu took financial advantage of her last time and I feared JuJu would do it again. You see, I have been friends with Melissa for a long time and I know what happened with each caretaker, etc. in the past. But Debra seemed to be on the side of getting rid of KT as fast as possible and setting up with JuJu. Debra wrote KT’s termination letter for Melissa. It did take her some time to get it written as she said she wanted to make sure it had the right tone. She wanted to make sure it sounded “professional”. She said she knew just how to write such letters and she bragged about her letter-writing skills for most of the day. But she did write the letter and email it to both Melissa and KT, as far as I know at the time I write this.

If there are any errors, I’m sure Melissa can comment on this blog post and let y’all know what I got wrong. I will say that Debra DID take the time and ask several times if this is what Melissa wanted “BECAUSE MELISSA IS *BOSS* !!” something she’d write into group chat often. She’d also write into group chat thank yous to us there and “WE ARE TEAM MELISSA !! WE ARE A TEAM !!” so much so that I wanted to puke. Don’t get me wrong, I knew we all were team Melissa. Most of us had been team Melissa since 2009/2010 when she first joined Facebook. Why did Debra keep needing to mention that to us? I don’t get it! I think now though that it is because SHE was wanting to hear US say thank you to her. No offense but I am not going to thank her for helping Melissa (although I have thanked her because I thought that was what she was looking for and she would stop with the whole team Melissa chant whenever I did). She took on a JOB, even though unpaid, to do the very things she was doing. If anyone needed or should say thank you to her, it was Melissa. She wasn’t doing ME any favors. And Melissa *would* thank you a lot. She would also apologize to Debra, a lot. To me, if you volunteer to be someone’s sounding board, go-to person during crises, well, you shouldn’t want them to apologize for doing so. She would say it was okay and in fact she would say many times, “ITS OKAY !! I DO THIS BECAUSE I CARE !! MY HUBBY IS SO PATIENT WITH ME DOING THIS 24/7, 365 AND AFTER TWENTY YEARS IS USED TO IT !!”.

Debra would share her medical issues. She stated she had the worst gastrointestinal disease known to man. She had some sort of infection that needed “anthrax killing antibiotics” (turns out, she meant Levaquin, which is what I take whenever I need an antibiotic and while yes, it is used to kill anthrax in patients in combination with other medication, it’s really no big deal to be prescribed this medicine). She was or alluded to needing to be on a feeding tube as she could NOT keep down anything, not even water or saltines.She said this many times, including the night before the “incident”.  In the weeks prior to the “incident” between Debra, Mel and myself, Debra had been *very* ill. She claimed she was suffering from a multitude of chronic illnesses and kept saying she’d be in “Hotel Hospital” if it were not for her wonderful, incredibly gifted self. Her doctor fully trusted her to care for herself at home and so there was no need to go to the hospital when she can do all at home that they would be doing for her at the hospital. She claims she is on many medicines that keep her functioning. She also claimed that medication did not work as she had a high tolerance towards medication. Of course, I know a body can develop a high tolerance towards medicine if a body takes the medication a lot, over time and even unnecessarily. If one takes an antibiotic, for example, when it is not necessary, it dampens a person’s immune system and they will begin to need a stronger and stronger medication to work. I did notice but did not mention to Melissa that Debra had posted on her timeline that she was eating (and ENJOYING) a steak burger from Steak and Shake, a chain restaurant in her town. This particular chain is known in my foodie community as a “greasy spoon” type of fare. If one has gastrointestinal issues to the point where they cannot keep even water down, how is a steak burger going to work? I wondered if maybe she was lying about her eating at the restaurant as maybe she didn’t want folks on her friends’ list to know how sick she was. Some people, like me, often do that. Melissa later pointed that out to me on the day of the incident and thought maybe Debra was lying about being ill. I did not know which is the case. Debra also claimed to have a constant, persistent migraine 24/7, 365, “literally”. I know that when I have a migraine, especially if it lasts for more than an hour or so, I am unable to stare at a screen of any kind. I am unable to focus on a conversation and often will go lie down and rest, even if not sleep. So, we  understood that if she was having health problems, it may take some time for her to do things. But after KT was fired, Melissa needed a new caregiver. Her only choice was JuJu at this point. The only person she knew and she knew JuJu would take her for her money. And JuJu DID take Melissa again for her money and to the tune of hundreds of dollars in a short period of time. Melissa could not afford JuJu. And after some other events, JuJu ended up fired on March 1st, 2014. Melissa fired her herself.

However, because Debra appeared to be online only to send invites to baby shower, etc. to deal with her real life, that didn’t get done. Instead, Melissa found her OWN caregivers. She interviewed them and hired them. Prior to JuJu getting fired, we were looking for a new one as we knew JuJu was not the best answer. Melissa had posted into the group chat that her mother and/or sister had sent her a link to a Craig’s list ad. Debra went on and on about how BAD that was. That “.. people that post on Craig’s list OBVIOUSLY would not work !!” She put them down, put down those without a high school diploma, and insulted any and all people who work as caregivers in California (Mel’s home state) as not being good people and not being good care providers and bragged about how much better it is in Michigan because there they are required to have not just a high school diploma but also a degree and license and training. Well, we have that here, too, in Oklahoma. However, one of the best caretakers *I* have ever had never graduated from high school. She never took a training course and did not have a CNA license, either. It’s not required in the state of Oklahoma, it is just preferred by the agencies who staff these position.  This PCA lied about having a diploma and the agency never checked it out. She was my caretaker for two years before she became pregnant and I changed caretakers. I really was bothered by Debra’s snobbery. And so, instead of refraining as I usually do, I spoke up. I had spent weeks reading the snobbery from Debra and just couldn’t take it anymore; especially because she got snippy with Emily at one point earlier that week.

We were all trying to explain to Member A why Melissa Fields was having an issue with her hours from IHSS and why she had to pay for hours out of pocket. JuJu in the month of January had worked several 7-hour days, leaving Melissa short on hours the rest of the month. We told Melissa to stop the 7-hour days, inform JuJu that she could no longer afford long days, and that if she spread the remaining hours out the rest of the month, she should still have SOME time each day, the remainder of the month. Some days would have ended up being only an hour long and it takes longer than that to do a bath with Melissa because of her physical issues. Well, Member A didn’t understand. See, we had to wait until Melissa got her new hours in February. She would be all set come Feb. 1st, but until then Melissa was out of luck on that. Member A wanted to know why, if we told JuJu no more long hour days and we had it sorted for the rest of the month, why didn’t Melissa have enough hours. No one was telling Member A that the new hours didn’t start until February 1st, so she didn’t understand it. She has never had a caretaker in this way and so didn’t know how it worked, plus she lived in Australia where those things worked differently anyway. Finally, Emily tried her best to explain to Member A how it is that Mel ended up with no time left for January. That just because we decided that JuJu can’t work 7 hour days, doesn’t mean that they weren’t ALREADY worked and lost to Melissa. Just because we say “no more” doesn’t mean she doesn’t get paid for the time and therefore they are already “used” and gone. When Emily posted a few lines to start the process of getting Member A to understand this, Debra butted in and sent a bunch of text into the group messaging, sending what Emily had said off the screen. So, when Member A had asked a question, Emily replied to her. But Debra couldn’t see that Member A had asked a question because she drowned it, and Emily’s previous conversation, out with all her bragging about how good services were in Michigan. Of course, how good services are in Michigan is beside the point and doesn’t help Melissa’s caregiver issue. Anyway, Emily answered Member A’s question. Debra *thought* it was directed at her and snapped “I know how the hours work, Emily” and sent several other snippy remarks and so Emily stopped talking altogether in the conversation. Debra *did* later apologize in March, when it was pointed out to her. And Emily, the total diplomat that she is, pretended to not know that she was once snipped at. She wanted that conversation to continue so she avoided the issue and left it at that. However, Debra did not help Melissa locate a new caretaker as promised. She did not ultimately, call an ombudsman either. She did not arrange the appointment with a local pastor that she promised Melissa either. She promised it because she bragged about her church family and Melissa wanted to become a member of that church, possibly.

She wanted to meet with the pastor first to determine if it was a good fit. For over a month, we waited for Debra to ascertain that there was a local church, they were willing to meet with Melissa and to set up the appointment. Mel waited for so long, that she went ahead and contacted the pastor herself and set up their appointment. The first one was rescheduled by the pastor for some reason and then they finally met the first Sunday of February. It did not go well. They told Melissa she was “too needy” and “high maintenance” for them. They would be unable to assist her in any way. After reading Debra’s brags about all the help church members get, including meals on wheels, this was a total disappoint to Mel as well as triggering for her because of the terms they used. There is a reason I keep pointing out the promises that were not kept or the promises that were kept but took so long for to do. I am especially pointing out the ones that took her SO long to do. There were many but I am not going to cover each one in as much detail because this post is already long enough and will be longer still. It helps to illustrate my point with just these few.

I am going to present *my* side, and to some degree Melissa’s side. I will even attempt to show Debra’s side as far as I know what it is. I will be as fair as possible. It was earlier in the week when I had pointed out that she once snipped at Emily but at the time we all shrugged it off. But this week, something else came up and I pointed it out how she was “always” this way with us. I cannot recall what it was but I do recall the feelings associated with it. It was Debra being a snob again and I was mad that she always put people down, belittled others, and even got snippy. Debra first denied this and then apologized to Emily in a “if I did then I’m sorry” kind of way. I let it go at that. My point was made, I offered an example of my point, it was accepted and apologized for.

It was in early February when Member A had been left out of another group chat amongst us as Melissa had un-friended and blocked Member A. Why? It was because during a crisis Melissa was overwhelmed and trying to get through to one of us so she could call us and tell us what was going on and what she needed. Member A kept asking questions and Melissa couldn’t deal with answering them AND getting out what she needed to get out. Debra did allow Melissa to call her and it was during that phone call that Melissa claims Debra told her to just “block her then” when Melissa told Debra how the questions were overwhelming her at that point and so she did. Member A never really knew why until later when I told Melissa it was okay to re-friend Member A as it was understandable she was just having a moment and what *I* would have done at that time was to tell Member A myself, “You are currently overwhelming Melissa. If you have questions, it’s okay, just wait for a bit while she’s on the phone. Once she’s calmed down, she’ll be able to answer your questions.” and that would have been it. Member A has an autistic son herself and knows this about her son. So, I felt she would have understood where Mel was coming from. So, our conversations continued in the original private chat with Member A.

Then on a Monday, on or about, March 17th, 2014.  Melissa was having a crisis. All afternoon Melissa had been upset and wanting to talk to Debra. Debra said it would be okay, but first she needed to go to the bathroom, take some meds, and get sorted out. I had thought she had done that and then she called Melissa. Later on, in the early evening, Mel was in the group chat, frantic. There was noise coming from a car club down the street from her house. The noise of the cars, the music, and more was pounding and make her walls tremble. For those who do not know, some people with autism have sensory issues. some of those issues come with a hyper-sensory hearing. A whisper can sound like a shout. Imagine then, how this must hurt Mel’s brain to have noise THIS loud. And no, headphones do not help as they cause a sensory issue of their own and really, Mel feels and I agree, she should not have to wear headphones inside her house. There is a noise ordinance in effect 24/7 in her town and this group was breaking it at 10 p.m. or so. Mel needed to call someone and since Debra still had not gone to the bathroom nor taken her meds at this point, I said Melissa could call me.

She had already called me several times a week at this point and mentioned to me how much easier it is to talk to me because I listen to her and she feels calmer while talking to me. It had already been noted at this point between Emily and I, privately, that it seemed to us that Debra riled Melissa up rather than calmed her down. If Mel was having a good day, and she talked to Debra, all the sudden, she was no longer having a good day. There had already been the incident where Debra had Melissa repost in our private group screen shots of emails that had caused such pain to Melissa between Melissa and another and there was no point in posting those pictures. And anyone, who had been working with people with autism for twenty years, can tell you that people with autism do not let things go easily. They will replay events in their mind especially if there are triggers around that remind them of that event. So what was Debra thinking? I asked on that post WTH?? Why is this here? What does this have to do with Mel leaving for Michigan or moving anywhere for that matter? As that was the point of the group. To post things about that specific purpose. Links to services, resources, etc. to help Mel survive and/or what she can look forward to once she got to Michigan. Why then, tell Melissa to post this into the group chat when it only served the purpose of reminding Melissa that she had lost a real life friend and one that she had treasured because Melissa got scared and pushed the kind woman away, again. Debra said it wasn’t her that brought it up and that Mel wanted to post it it the group and Debra had told her to go ahead then. Melissa stated on the post “I’m posting this here because Debra wants me to.” and posted it. So, really? I think Debra guided Melissa in remembering that time and posting those pictures for some unknown, but clearly wrong, reason. It was incidents like these that got under my skin and during some moments, I would not and could not not say anything. I was making Debra mad whenever I did so. And that night would be no different. So, Melissa was on the phone with me, I was hearing the noise over her house phone and into mine. She was frantic and scared on top of that. She wanted someone to call the police for her. She is incredibly afraid of the police and would ask others to call for her. Debra had called for her already this week. She was getting increasing bully incidents as well because she had fired JuJu and JuJu was friends with the business employees. It is Melissa’s belief that she was being retaliated against for the firing of JuJu. A reasonable belief!

The police had responded earlier and was able to get and pull over the cars that were causing the trouble earlier in the week, according to what they told me when I had called later in the week. The police chief told me they were well aware who Melissa Fields was and her problems on that street. They had been able to verify and document that she was being harassed by these cars but that they were doing it in such a way as to be hard to prove in a court of law so their hands were really tied. Unless and until they actually got onto Melissa’s property, there was nothing they could do except to keep responding to calls. The police chief apologized to me again that Melissa was too afraid to contact them herself but understood as he had read files from the incidents before he became chief. The police were NOT friendly to Melissa before and felt that she was delusional. Is it any wonder Melissa feared the cops? Debra knew this and that is why she would call on behalf of Melissa when it warranted it. This night, I and Melissa were on the phone and I was attempting to calm her down. To remind her that people are going to make noise sometimes and that not all the time is it going to be directed at her personally. However, she was so scared that I felt maybe it was prudent to call the police. She was in such dire straights though that I did not want to hang up with her to call them. She typed into the room at Debra (who was there and going on and on in one of her babble modes telling us all about her plans for the impending birth of a grandchild and all the furniture they had got for that and what wonderful people they are to spend so much money on the impending grandchild). Melissa tried to interrupt her to ask her to call the police again for her. Debra did not appear to see Melissa’s words at first but then did so. And said she called and then she babbled into the chat all that was said between her and the dispatch officer. This time, there were several cars from the car club that were harassing Mel and driving up and down the road, drag racing. So, Melissa was trying to give the information to Debra in the chat room, the relative information but was unable. So, she had called me and asked me to type for her. I did so, and Debra was able to ascertain the make/model, etc of the cars that were doing the racing. She said that dispatch sent the cars, etc. and that she talked with Detectives, etc. I mean, really it was a LONG description of what all was said and she repeated it four times. Suffice it say, the cops were called, dispatched, and had even already patrolled the area and the offending vehicles had been pulled over. Debra was still now babbling into the chat room about all that and the phone call and telling us she needed certain information to call the police back with JuJu’s information. The detective had requested certain information that Debra did not have on hand and she felt it would be easier to just ask for it again from Mel. Mel typed it into the room and Debra didn’t see her actually tell her NUMEROUS times this information. She was “stuck” on telling us about the conversation and why she needed the info.

Mel was getting upset because she wanted Debra to hurry up and call back the cops with the information now that she had it. But Debra kept chatting into the room about what was said, which she had already told us a number of times, five or six at least by this point. She then began talking about getting a protective order (she called it a PPO) and we were discussing the options of getting a PPO and how Mel would go about it. I typed into the chat room earlier to Mel how we can go about it, what steps she needed to take and all that. Mel would not be able to do it right away because her new caretaker (the one she found on her own) did not have a vehicle yet that Mel could ride in. That would not happen until the caretaker got paid. Debra kept asking questions of her like “Don’t you have office max there? we can have them do this” and so on and Melissa was taking it like Debra was calling her stupid. Mel KNEW what she was going to do. She and I had already discussed it, already knew what steps needed to be taken and when to get a protective order against JuJu. So why was Debra now ranting about it? oh, because she didn’t think I knew what I was talking about! Wrong. But that’s okay, if she wants to double check, I told Mel that’s fine. It’s okay and I didn’t care that Debra didn’t think I knew what I was talking about or that I made the phone calls to ascertain this information, etc. Who cares what Debra thinks of me? I didn’t! That was not why I was there. I was there to help Mel not play games. So, Mel was on the phone with me again and asking me to type into the room for her as she had “lost spoons” again. Melissa asked me to type for her since she was so overwhelmed from the days/nights that week and she was too weak to break through Debra’s babble mode. So, I did. I typed whatever Melissa told me to tell her. Debra didn’t seem to pick up on that even though I said, “I’m on the phone with Mel now. She’s overwhelmed again and wants to make sure you *are* going to call back with that information to the police department”… Debra went on and on for quite some time. By the end of it, she was mad at me and I didn’t give a damn. She never, not once, said she was on the phone with the police again. Not once, never, did she say at THAT point that she STILL needed to go to the bathroom and take her meds before calling them back. Not once, NEVER, did she at that point reassure Melissa that she even WOULD call them back TONIGHT. But Debra kept harping about getting the PPO and finally I typed into the chat, “Well, Melissa can’t just HOP and do anything quickly” because Debra kept saying it would “only take a minute or two to hop right over and pick that up.” See, if people have chronic illness, they would know, one does not “hop right over” and do anything.

We were discussing earlier that evening how we would print the “evidence’ we had of JuJu’s harassing phone calls, etc. Melissa does not have a working printer. Debra said that was okay, she could print it and fax it to Melissa if not the court directly and Debra was trying to find out if Melissa had an office supply store to which she could fax it to, if need be. She was STUCK on that issue. We were not worried about the PPO at this point. No place was open anyway so it’s not like she was going to be doing anything about it at that point. At that point, we were all wondering if she was going to call the police back. It had been almost 20 minutes since Melissa gave her JuJu’s information so that Debra could call them back and give them the information they were looking for. Twenty minutes of going on and on about this dang PPO and Melissa is terrified that the people in the vehicles (and one motorcycle) was going to come back and harass her and the cops weren’t going to do anything next time if Debra didn’t give them that information (they would have but Mel couldn’t process that. Only that the cops wanted the info and a call back with that info). So Melissa and I both were frustrated by this point. Because, as I’ve said, Debra NEVER acknowledged our questions about whether or not she was calling back. So, I mentioned into the chat how long it had been since she got the info  and when did she plan on calling back? She got pissed. She felt unappreciated! How dare I question her? She’s so sick and was only wanting to go the bathroom and take her meds and here she is, again, dealing with a Melissa crisis (no matter that she ASKED to be the one to do it) and I didn’t have to deal with calls from Melissa. Really? I was on the phone with her right then! And had several that week. And need I point out that I have had countless calls with Melissa in the four years I’ve known her? Do we talk all night/all day? No. Because we don’t have to. She calls in panic, I calm her down and she goes about her life all happy again. It doesn’t take  all day/all night to calm her down after a noise or a bully incident. It takes about 20-30 minutes and then we’d talk longer just to be talking. I enjoyed talking to Mel, maybe not the crises, but the after chat. I didn’t get what Debra was resenting so much for. She complained about how much time away her family meant with this.

Well, then, say so! Say you don’t want to be her go-to person for calls. No one is FORCING you to answer the phone calls. She claims NOW that Melissa would “blow up” her and her hubby’s cell phone if she didn’t answer. Just yesterday, Melissa called me while I was out. I was not online and then when I got back, I went to bed, never calling her back. I had fallen asleep waiting for my tablet to charge up or for my turn on the one computer in our home. I told her why I didn’t answer her call back this morning when I got up and on the computer. However, she didn’t blow up my phone. She only called  once. How is that blowing up a phone? Melissa has often called me during a crisis and when she doesn’t get an answer the first time, she’ll move on to someone else. She does not “blow up” someone’s phone. Maybe it is because Debra promised to be available 24/7 365 days a year for that purpose that made Mel do that, I don’t know. Mel claims she did not do it. But if you claim to be “on call” for someone for this very purpose as part of your ‘services” how do you then have the right to complain about them taking you at your word and up on the offer? Which is what Debra now does. Well, suffice it to say but after that phone call, and chat, Debra then said she was on hold with them the whole time and she didn’t appreciate being made to “jump” when I said jump. She failed to again, realize, that it was not I requesting the “jump” in the first place and in the second, I did not point out long it had been in an effort to make her “jump” but that it was because she had a history of saying she’s going to make a call but then puts it off so long that it becomes a moot point. So, how was I to know that this wouldn’t happen this time with the phone call back to the police? I mean, we’re in a crisis right now. Telling me how awesome you are, and all and telling me how much experience you’ve had, and telling me how much money your hubby earns, and telling me how many “messy” cases you deal with, isn’t going to get that phone call made any sooner. And if you needed to go to the bathroom and take medication at that point, then shut up and do that! That is basically what I told her although not in so many words. I told her I recognized her behavior as a symptom and I”m sorry if she’s mad at me but I was acting on the behalf of Melissa who needed me to break through and get her going on DOING it rather than TALKING about it. She could relay the details of the first phone call later, all we needed to know NOW was that she had made the first call, the police were on patrol and now she is going to call them back with this new info as soon as she takes a bathroom break and grabs her meds since she hasn’t been able to eat all week, and blah blahs. Well, I got snippy then for sure. I said, “Really? If you have the worst known case of gastrointestinal disease there is, and you won’t even name it, and can’t keep down crackers what are you doing eating at Steak and Shake for?”

She got really mad then and started blasting me for daring to ask her such a question. I was basically calling her a liar. I know all about IBS/IBD. She claims there is something WORSE than IBS. I agreed, it’s called IBD, Chron’s Disease is a form of IBD and it’s the one most painful disorder out there. I know because I have it. I often call it IBS as people recognize  that term more and I don’t have to explain the difference. For my purposes, it fits the bill. I’m not complaining about my symptoms, etc. just making a mention of it long enough to point out that my relating to them and their current suffering is sincere. As I often commiserate with others over their various times of need, etc. In an effort to show compassion and understanding and make them feel at least a little understood. Debra wanted to go on a urinary competition with me over who had worse earlier that week. I really can’t stand that behavior. It gets on my last nerve. But I wouldn’t back down.

And so Debra continued to mention all that she had to give up to be there for Melissa. Well, that’s a guilt trip and I don’t like that either. Why… why point it out to someone? What is the point? Except to guilt trip them? To let them know what it cost you? Mel appreciates her friends and those that try to help her. She *already* feels bad at being so dependent on others and unable to give back to the same degree. If you do this, if this is your thing, and you do it for free, and you’re so spiffy special and awesome, wouldn’t you do it and not constantly remind the person you’re helping what it costs you? I mean, really. It’s not very classy, in my opinion. It’s a manipulation tool. “Hey, I do this for you. This is what it costs for me. Do what I say now to make it up to me” is usually how that goes. And Melissa told me it seemed that whenever Debra went for her pity parties, it usually was followed up with a request (such as that she block this person, or unfriend that person, or fire this person or fire that person or agree to these terms, etc). Maybe not right then but soon after. After Melissa had apologized and ending up in tears over her guilt. And willing to do ANYTHING to pay Debra back for her ‘kindness’ and to keep Debra around for helping her. After Debra turned on me and got so downright mean to me in the chat room, Melissa decided she was going to block and unfriend Debra. She removed her stuff from the website area that Debra had created for her (it was a place holder, she hadn’t actually yet designed the website, etc. with all her fancy knowledge) and removed her stuff from the private group since Melissa couldn’t kick her out out of that group since Debra created the group. Melissa made herself a new group and the remaining members were invited back into that one. I told Melissa that is probably for the best anyway, that way Melissa has total control over the content, members, etc. that belong to the group and whatnot and wouldn’t have to rely on Debra or anyone else, for that. Melissa had become *very* dependent on Debra. Why that was? Well, I could speculate but that’s all it would be. I speculate that it is because Debra is the type of person who goes online and offers their services. And then works to isolate a person from their other friends, slowly and over time. So that they are the sole person that a vulnerable person would rely on. Melissa is such a person that would fall victim to this type of person very easily. I think Debra recognized that desperation in Melissa and used it to her vantage. She wanted someone she could claim as a boost to her ego. “Look at me !! Look at me !!” type of thing (yes, I typed that as if Debra said it but she didn’t). She liked the adoration and accolades she got for being “so kind” to do this for Melissa. She got her ego fed. But when push came to shove, she couldn’t deliver. Maybe it is because she had chronic illnesses. Maybe it is because she shouldn’t be offering to be on call all the time. If she was available in the beginning but was no longer available for such things, then she should have told Mel that. She should have told Mel she was beginning to resent all the time away from her family and the planning of the new baby’s arrival. Not take it out on her, me or anyone else. There were several times in the last two months where we didn’t see Debra in the chat for several days in a row.

When asked about it by Member A, Mel told her “Oh, it’s okay. I talked to her the other day and she is just busy with baby stuff. She’ll be on when she can.” Does that sound like someone who is blowing up another’s phone because they’re unavailable? Does that sound like someone who doesn’t understand that life gets busy for all of us? I mean, after  all, Debra was called in because I told Mel I couldn’t do it anymore as I was sick again. I thought my cancer had come back but alas, it was mold in my house making me sick. And Debra presumed to lecture ME on what it was like? LOL! She kept saying it wasn’t me on the phone with Mel all the time, etc. Um, sorry but I talk to Mel still, and I did what she did before she came along. She may not want to hear it because she wants to play a victim but it’s the truth. Mel isn’t abusive at all. So, then… that was that. That ended the friendship between her and I on Facebook and that ended Melissa and Debra’s friendship.

The next two weeks went by without any word from Debra. During this time, Mel was having a peaceful time. There was only one night of noise and it turned out to be a dance club was hosting an event  for the youth of the neighborhood and not one of the businesses across the street. Mel was able to handle that since she knew it wasn’t directed at her and she was quite calm. She was happy again. She begun to tell us about her and Debra’s phone calls. That Debra would call HER a lot of the time, too. She would call her in the wee hours of the night to talk when it was Mel’s Youtube time. You see, people with autism have and enjoy having a set routine. You disrupt them from their routine and it can cause anxiety and panic attacks. Apparently, this is what was going on all this time. And it explains why all the sudden Melissa was upset far more frequently by the goings-on in the neighborhood. However, Mel was puzzled as to why Debra flipped out on me. I tried to explain that from Debra’s perspective, she was trying to help you and I got in the way. She didn’t like that. She felt like she’d been doing all the work and then I come along and mess it up. She never realized that I was there before her, all along, and will be there after her. Mel believed she was better off without Debra as her friend since Debra obviously had problems of her own, she obviously had health problems and family to focus on. This was for the best. However, she just couldn’t let it go. She emailed Debra three times. Once was that night, on March 17th,  to tell her not to contact her again. The next was about half way through the time elapse since this last incident, on March 31st,  with Debra Brink and that was to ask her why she turned on us.

What was it that made her so mad? Well, Debra didn’t respond. We told Mel to leave it alone for awhile. When Debra got over her ego, she’d write back likely. We told her that she was probably at her daughter’s house since that trip was a planned thing and we knew she was going away the weekend after that incident… but Mel could NOT let it go. She posted her feelings about it and she vented in the new group chat about it. She talked about how down she was because, yet again, she felt thrown away. Like garbage. Debra had posted two pictures/graphics on her wall during the incident on March 17th.

debra3_17 debra3_17_2


She shared those with us and told us how much it hurt her that Debra would post that. She told us that she couldn’t understand Debra’s perspective at all. Of course, it is going to be hard as a person with autism to see another’s perspective but sometimes we cannot see it because it does not make sense. Personally, I think it all got to be a bit much and Debra was not prepared for Mel to have such supportive friends or even knowledgeable friends. She was not prepared for us to know what to do and it ticked her off whenever Melissa would listen to one of us instead of Debra. I am knowledgeable. I have shared with Mel various options. For various reasons, they have not worked out. Either the counterpart in CA who Mel would need to deal with refuses to deal with Mel and there is no other person to go to for that particular thing or Mel did not have the ability to go and do the things necessary for some other reason. Yes, it was always something that prevented things from getting done, but it was not Mel’s fault and it was not even because of Mel at all. It was out of her control or ability to make happen. We needed the cooperation of others to get this stuff done. It was THEIR job to do this stuff and yet, they refused. What else could we do? Well, we’d appeal, we’d plead, etc. We kept trucking on. I think Debra was really angry in the end because she felt used and abused, certainly.

She said that Mel would yell at her over the phone. Mel said she had to yell because Debra would not let her get a word in edgewise if she did not yell. She tried just talking over her but Debra didn’t hear her so she would yell. And yes, Mel yells when in panic mode and screams. It is emotionally hard to listen to someone in that much pain. But it does NOT break eardrums. I have sensitive hearing. I am unable to process some people’s voices and sounds if they are at a low volume. But I can hear just fine. I was able to have the phone to my ear because Mel would put her phone down/away from her to scream and clap her hands over her ears. So, if she yelled to the point Debra felt her eardrum “broke”, then I don’t know what happened. I don’t know how that is even physically possible since you cannot blow someone’s eardrum out via the phone with only one’s voice. It’s impossible for one to “break” their eardrum since there is no bone in it to break, by the way. But let’s go with her meaning that Melissa “blew out’ her eardrum. Even still, not possible. As soon as you hear that scream? Or any noise, you remove the source of the noise from your ear. It is a human reflex. And it would take a long exposure time in order for a human voice to “blow out” someone’s ear drum, even without a phone in the way of the process. Just impossible. Debra claims she did not have “enough time’ to move it away. I find that improbable.

Member A posted into the group chat (without Debra in it) the following, when Melissa feared her computer was having issues because of something Debra did. After all, Debra touted her computer skills so much, it was a reasonable fear to have. Member A posted this in response:

“Night Melissa, i dont know Much about computers, but i dont think you need to worry, I still have her on my fb friends for now, till i speak with her about what happend, and i have heard nothing, so I am assuming,she is doing what she said, and preparing for there trip to [name ommited]…I want to be carefull with what and how i say anything to her, when I do, as the last thing i want is to stir up any anger in her, that might reflect on you,after everything i have learnt about her today, through all of you, so i am still thinking on what to say.. I even thought i might just de friend and block her, without saying anything, i dont think any of her fb friends are on my list, but i am not sure about that.. still thinking the best way to go about it, I just want to make sure you dont have to deal with any more grief.. night night Love you xo”

This was after Member A had taken a few days to reflect on what had happened during the previous incident. When she said she wanted to take time away to do that, we all continued the conversation anyway. We told her that was okay, take all the time she needed. She was not present during the conversation at all as she had left the computer to let her son or husband on to have a turn. She came back during the end of it, when Debra had been so insulting to me and Melissa that I finally snapped. So, she saw right away my reactions and Debra crying for a pity party over it. She did not (immediately) see what had transpired in the hours before. So, she said she was going back to do that (reread) and would come back when she had a better handle on it. So, we continued the conversation and we all told our feelings about it. It turns out that Member B, Emily and I had concerns about Debra. Turns out, so did Mel. Mel asked me in that chat why did I not speak up when Mel directly asked me if Debra was okay. I said because I didn’t want a personality clash stand in the way of her dreams. I had no idea *why* I disliked Debra so much at that time. She’s certainly not the first braggart I had dealt with but she really irked me at times. And I didn’t want that to interfere because after all, this wasn’t’ about ME, it was about Mel. Member B didn’t voice concern because the one time she brought something up, she was pretty much shut down. Emily didn’t bring any of it up because, like me, she didn’t think it was fair to Mel. We were all trying to get along with Debra. It was that conversation that Member A refers to “learnt about her today, through all of you,”. Member A had developed a friendship with Debra outside of the group chat, you see. This is important to remember. That was the last we heard that Member B had spoken to Debra about Mel or anything at all. Up to that night, we had no clue that Member A was not only still talking to Debra but copying/pasting what we said to Debra. We do not know at this time whether she was asked to do that or if she did it on her own. I have a feeling that Member A was the only one of us that Debra formed an outside relationship with because Member A is also somewhat vulnerable to manipulation and it shows. She’s… very naive. And she seemed to have a problem following along, especially when the chat was going back and forth. Anyone would.

Well, Mel made a request that day. She asked (not demanded) that we all unfriend/block Debra as she is scared of her. She’s afraid of what Debra will do when she gets back from her trip and doesn’t want anyone to be a tool for Debra to use. She also didn’t want anyone else hurt by her. She also posted into the private chat all the names of Debra’s family so that we could unfriend them as well, in case we had friend-ed them. That was the only reason she had shared that information with us. Here is a screen shot of that conversation:


This was *just* after Member B had received her first (of many) messages from Debra Brink. It would appear from the evidence that Member A had sent Debra screen shots or copy and pasted what was said to Debra Brink. Note the time stamp on the above message, as it is important to what happened next. Earlier, Member A had been in the chat room but not before this was posted. She had apparently sent all before to Debra Brink and Debra Brink was now starting her threats.

The message that Member B passed along was Debra wanted Mel to remove any mention of her from any public place. Here is PART of the Rant that she sent Member B:

“Conversation started today
Melissa Fields
Melissa Fields

Heather, Debra is going crazy now, and REALLY threatenig me now!!!!!!
Member B
Member B

As soon as our Grandson is born and Baptized within a few weeks of birth? Hubby and I will be in California to handle this all, and we will make sure we have our time in Oklahoma as well.
Member B
Member B

Well, I don’t even know yet and have more specialist appointments to find out if my hearing is permanently damaged from the FINAL phone call with blowing my ear drum… on top of a nightmare that most could never wrap their brain around that I survived…. which is a MIRACLE I did.”

My message was logged by FB for me. You see the time stamps on when Member B posted this into the private chat with just me, Mel, Member A and Member B.  At the very beginning of that rant, you will see that she threatened both Mel and Me. And it was enough to scare Mel and she removed ALL mentions of Deb at that time. You can see between the two (the image above and this transcript). There are HOURS in between. Then, just during this, Member A comes back online from her son’s dentist appointment. She lives in Australia and the time difference is vast, of course. After some 40+ screenshots taken (as copying and pasting into the chat room was difficult for Member B to keep up, as they were coming in so fast, that she couldn’t keep up, so she started screen shooting on her cell phone instead.  There were 43 screen captures. Now, they don’t capture a whole lot at once, but she said she didn’t get it all either. Because it began to really scare Mel at this point and Mel wanted to stop seeing it. Mel was on the phone with me by this point, of course. Unfortunately for Mel, I was already having one of my bad days and ideas starting shooting through my head so fast that I was talking reallyreallyreallyreally fast and she couldn’t understand me much but we got through it. When I’m anxious, that’s what happens. Yes, it made me nervous to have an obvious mentally unstable woman threaten to “deal with” me. Especially after months of hearing about the unsavory characters she associates with!

I did warn you this would be long!

So, that was about 12:14 a.m. CST, USA. That was when Melissa decided to remove any and all mentions of Debra Brink from her FB even though she never used the woman’s name. She referred to her only as “my friend who lives in Michigan”… which is what really makes me think Debra Brink is LYING when she says people NOT on Melissa’s FB messaged her about it. No one from the outside would know who that is. It’s just a GENERAL location. And most of the posts were not PUBLIC. They were set to FRIENDS ONLY. So, I do not believe that anyone other than Member A came to Debra with information about the posts. Because most of the information Debra Brink talked about that night came from our private chat without Debra Brink in it.

Now we’re confused because how could Debra know all this? SOMEONE was sharing it with Debra. Was it Member A?

She had posted this before this evening:




Notice please, that Mel only states her hopes. She does NOT demand that anyone remove her from her friends list as Debra later claimed. She simply asked.

Now that was posted on 3/19, a full week and a half before Debra seemed to have come back to Facebook.

We received this on March 31, in with the rest of the images from Debra Brink’s message to Member B:

10168923_780130335330361_955185023_nSo, here is another threat.  These messages continued through the night. Well, because of this by 12  a.m. CST, USA that morning, all mentions of this so-called “Advocate” was removed.

Finally, Member A logged back in and apparently started sharing more with Debra Brink from the chat. The last message into that chat Member A hadn’t “seen” yet until that time when she came back from taking her son to the dentist where Melissa had listed the family member’s names. The one with the full names of her and her family for us to remove if we had added them and wanted to remove them.



And even AFTER removing the “offending” posts, Debra kept sending these types of threats. Now, Melissa is beside herself. Begging me and asking me am I sure the cops won’t come? Will the cops arrest me? I said, “NO!” Because she has not done anything wrong! Posting your opinion and perception of events is not a crime! Not civilly and not criminally.

I then posted on MY timeline:

Debra Brink. Debra Brink. Debra Brink. Debra Brink.  There, now sue me.” or something to that effect.




Melissa saw this screenshot and really began to get scared. She was very scared and terrified at the prospect of spending time in prison. I doubt she will unless she actually commits a crime at some future date from the time of this writing.  And I’d like to add that Melissa *has* been honest with me. She has told me EXACTLY and honestly how she feels about things. I realize that Melissa perceives things differently than others. I’m not stupid, either. I have called those in Melissa’s life before. I am *very* involved in Melissa’s life and have been from day one. Debra only had *one* phone call with Melissa’s mother. I have had five or six. I have talked to some of her siblings, I have talked to the police department numerous times (and not just on emergency calls either), I have talked to her case manager, I have talked to people at Tri-Regional Counties Center, etc. I learned from the last time I tried to help someone “get their story out” or to help them at all. It is best to do due diligence! And to confirm that the person is in need. I should have done some on Debra Brink herself. She claims to have references but has never given them to Melissa or anyone else in the group, that I’m aware of.


Here is where Debra blamed me for it all and accused me of being “jealous” of her. Puhleeze. And will not do? Really? Ask Melissa Fields *all* that I have done for her in the past four years. And yes, I do understand “such things” More than she ever will know.

So, yes, I do know a lot and have actually lived a life! I have had experiences. I have had jobs. I worked on the books from age 14 until 2006, when I was medically retired for my health reasons. I know the law fairly well. I am not an attorney but I do know my rights. I have broken NO law. I have not HARASSED anyone.

db5Please note the time frame here. Member A had just returned and so she screen capped Mel’s earlier message about the family names. Member B typed “Hey” about an hour later after she had received this and the night had really gone to heck in a handbasket It was after I had messaged Member A directly, privately and asked if she had done this. I did not receive a reply. She then left the conversation. :

rhondahadproofofkathIt took us a few minutes to figure it out. I believe Member B may be an hour ahead of me based on the time stamps of her phone and the time stamps on my Facebook messages. The phone screen shots would be HER time and the Facebook snips would be MY time.



This is when we received the threat that she would call and report Melissa for self-harm and suicide. Knowing how much it would scare Melissa (she said as much in earlier screen caps/messages). And Melissa *really* got scared she was going to be taken away to the psych ward. I told her I didn’t think Debra would really do that. It would be filing a FALSE report at she was not CURRENTLY self-harming. Debra had *no way* of knowing whether or not she was.

Well, little did I know!

Shortly after this occurred, the police knocked on Mel’s door.  She invited them in. She said, “Hi! Come on in.” and the police officer declined. He stated he could talk to me on her phone from her stoop (she thought it was raining and wanted him to come in so her phone wouldn’t get wet but it was not raining). The male officer got on the phone with me and said, “We received a report that Ms. Fields was presently self-harming.” Now, I could hear Mel talking in the background to another officer, who sounded female. I replied, “She’s fine. This is all over an online falling out she had with her friend in Michigan. She just told us five minutes ago she was calling because she didn’t like what Mel posted online in what was supposed to be a PRIVATE group chat. Someone told her about it and she got mad. So, she called you guys for sour grapes.” The officer thanked me and both left. Melissa was relieved that the officers did not take her away.

Now, look… yes, Melissa in the past HAS “self-harmed”. Yes, Melissa has, in the past, THOUGHT of suicide. She never has taken ANY action to commit suicide. She wouldn’t as she follows the Bible and the Bible says it is wrong. However, there was one incident where she “self-harmed” and then it was that she shaved off her hair. That doesn’t actually hurt Melissa, in any physical way that would cause death or make her have to go to psych ward. She screams, she yells, she may even throw things but one thing she does NOT do is hurt herself. You would think that if Debra has dealt with Melissa’s meltdowns all these months, she’d know that. And the “self-harm” happened over a year ago! This was a blatant misuse of police resources.

I have advised Melissa to consult an attorney and to obtain a copy of that police report. She will be looking into what legal remedies she has to put a stop to this harassment. We ended up ending our telephone call at about 5 a.m. CST, USA. We had been on since about midnight my time, when Debra first started this harassment.

I am not easily bullied like Melissa is. I have no problem with posting *exactly* what happened, and my opinions of what happened and the people involved.

I would love to tell Member A just what I think of her for doing that to Mel. She betrayed Mel. She pretended to be her friend in order to send screen caps to Debra Brink, knowing how vindictive she could be (we’d seen her act this way before towards another autistic person on her friend’s list on Facebook). I would love to ask if she feels good now having done that and caused Melissa so much trauma, again? Does she feel good knowing that she added the horrors that Melissa faces? What if it were her adult son with autism? What if Debra did this to him? Would she help Debra load the “gun” of revenge then? Would she feel justified in doing so? That was what was most shocking to me. That she would do that. After all, she had said in the private group chat: “I just want to make sure you dont have to deal with any more grief.. night night Love you xo”” If you want to make sure she doesn’t deal with any more grief, why would you tattle-tell?

I think Member A did write Debra that weekend as she had said she was thinking of doing. I think she told her all about our conversation. That she was angry at first, and then when she read that we all had doubts about Debra, and why we had had doubts, and what we felt had really happened, that Member A had decided to not be friends with Debra any longer. I think then Debra replied and manipulated Member A into thinking we were lying and twisting things around. And I think Debra conned her into spying for her. I’m not sure; I don’t have proof. But that is what I THINK happened.

There is a part two coming. It will help explain why I was *not* shocked in the end over anything Debra did. She acted just like someone else I knew once. My next post will focus on the behaviors and patterns of speech that will help you identify these types of people, too. They are dangerous to our vulnerable persons in the community. We are known for not being able to “read” people and situations for danger. Well, it took me two times to learn this lesson and I pray to God that it won’t take a third!


Part Two is here!


15 Responses to “Advocates Behaving Badly Part One”

  1. April 3, 2014 at 7:02 am

    Thank you, Heather, for writing this. I pray that next time i will listen to the warning signs in my head and not let another person like this into my life who will hurt me in this manner ever again. I pray that everyone who reads this will share this blog everywhere, so that no one else gets hurt by people like this.

    • April 3, 2014 at 7:12 am

      No problem. It’s just another lesson for me to not let others get help from offers online. We should have researched her credentials beyond taking her at face value and her word for it. Just because she says she’s an expert doesn’t mean she is one. Doesn’t mean she isn’t, either. Just that I’ve yet to meet someone *I* think of as an expert to say that they themselves are experts. Or brag about the work they do… so much.

      We know what to look for now, though. And that is a blessing…

      • April 3, 2014 at 11:03 am

        I agree. I think just finding a good network of friends who genuinely care is the way to go. Also, i think i am meant to stay on the Central Coast of Cali for now anyway. 😉 I will be looking at that nearby location we were talking about where i have been wanting to move for some time now. 🙂

  2. April 11, 2014 at 5:32 am

    Advocate? ADVOCATE? Hardly advocate behavior 😦

    • April 11, 2014 at 6:49 am

      I agree. Part two is coming and I believe we’ll see why I used the phrase “self-proclaimed’ advocate. I don’t think anyone else would proclaim her an advocate, from what I have read and have been sent.

      • April 11, 2014 at 7:14 am

        And I also think Melissa’s approach is right, too: lots of online friends who accept you for you are. At at least 1-2 really good friends in real life, too (more depending on level of sociability)! You definitely seem to fit the “really good friend in real life” for Melissa 😀

      • April 11, 2014 at 6:32 pm

        I try to be! I wish I was local though… she needs local friends…

  3. April 19, 2014 at 9:37 am

    Heather, i am still being threatened……

  4. May 11, 2014 at 10:15 am

    I have tried a lot to read through this, because my heart breaks for Melissa. I have been in similar situations, where I have hoped so hard that a person really would deliver on what they were telling me they would do. But when I read “as a person with autism” and similar, I have to stop.

    I had an individual who was “supporting” during my time in Queensland. They basically made me have to call them, harass them, to get anything happening, and it was all about how inconvenient I was being. But the real breaking point for me was when she started calling me “person with autism”. I repeatedly asked her politely to knock it off. Once, I even told her that if she kept it up, I would start calling members of her brood “people with blackness” in front of her. That was what it took to make her knock it off.

    These three words, along with “suffer from autism”, spoken aloud to me, are the equivalent of “rot jood”. They make me feel ill to read, hear, or even think.

    Now, having said that, stories like these are why we need more accountability for all disability services, from advocate to assistance. When I was in a part of ____land that I will not verbalise, I would have sold everything I owned to leave it and have a place to live where I do not have my feet nailed to the ground. But unfortunately, we have a whole bunch of “advocates” out there ready to take advantage of this. It reminds me of a quote I recently put in my own journal. Where you are is never any good unless you can get away from it.

Leave a Reply

Fill in your details below or click an icon to log in:

WordPress.com Logo

You are commenting using your WordPress.com account. Log Out /  Change )

Google+ photo

You are commenting using your Google+ account. Log Out /  Change )

Twitter picture

You are commenting using your Twitter account. Log Out /  Change )

Facebook photo

You are commenting using your Facebook account. Log Out /  Change )


Connecting to %s

These are the types of things I talk about

Read it again?


Enter your email address to subscribe to this blog and receive notifications of new posts by email.

Join 1,272 other followers

Blog Stats

  • 9,953 hits

%d bloggers like this: